

## 守护夕阳红 温暖有“医靠”

青岛市推进老年友善型医疗机构建设



不会用手机挂号，拿药也不会用手机缴费……如何有效解决老年人“就医难”问题，是社会关注的焦点。让医疗更有温度，老年人更有“医”靠。近年来，青岛市持续推进老年友善型医疗机构建设，创建更优质的老年友善就医环境，不断增强老年人就医幸福感。

新爱已经不是第一次到医院做志愿者，“这些老年人就像我们自己的爷爷奶奶一样，如果他们去医院遇到难题，肯定希望有人来帮一把。抱着这种‘老吾老以及人之老’的想法来帮助他们，我觉得特别有意义。”

青岛心血管病医院党委书记、理事长李炯俗表示：“今后我院将继续加强医护人员的老年医学技能培训，提高老年服务水平；引入智能科技辅助手段，帮助老年人更好地适应数字化就医环境，持续推进老年友善医疗机构建设。”

记者了解到，青岛多家医疗机构打造老年友善文化，创立便民服务品牌。例如，青岛大学附属医院在门诊开展“三米暖阳”温情服务，设立“温馨之家”服务驿站，为残疾及行动不便的无陪伴老人提供全程陪诊服务。黄岛区中医医院门诊成立“莲子心”老年患者创新服务品牌，深入社区开展联合义诊等。

“你好，小姑娘，我的腿扭伤了，应该挂哪个科？自助机我不会用，帮我一下吧。”72岁的市民苏女士在门诊大厅咨询如何通过自助机器挂号。蓝马甲志愿者、青岛大学医学院大二学生满新爱热情地接待了苏女士，很快帮她挂好了号。(上图)“老年人就医确实存在一些困难，蓝马甲志愿者真是帮了我们大忙了。”

作为一名临床医学的学生，满



### 青岛市爱帮合声协会——

### 接力公益，艺术为媒大爱暖城



此外，他们在社区里定期举办的公益讲座，插花、中医养生等课程丰富多样，均由志愿者自费筹备物料，只为给居民们带来欢乐。

#### 艺术疗愈点亮特殊群体

除了关爱老人，爱帮合声协会还将爱心投向特殊儿童群体。他们免费教授残疾儿童、自闭症儿童和盲童唱歌，不少孩子在志愿者的悉心教导下取得显著进步，其中一名7岁盲童在持续辅导下，经过多年的学习，以全国首例民政系统盲童身份考入中央音乐学院。

针对盲童，志愿者们开展了“我为盲童来读书”“带着盲童看世界”等活动，志愿者们在节假日一对一带领盲童走进青岛市各大博物馆、海底世界等，耐心讲解眼前的事物，让盲童感受世界的美好。

“我们专挑最偏远的养老院去，那里的老人最需要陪伴。”协会创始人张航琪回忆道。14年来，他们的足迹遍布青岛乃至省外，《鼓浪屿之波》《军礼》等精心编排的节目，为老人们送去欢笑与感动。如今，团队已从最初的文艺演出拓展为多元化志愿服务：每周为盲居老人包饺子、举办中医养生讲

记者 王镜



“你们为居民排忧解难，对独居老人的关爱比亲人还亲，冬天送温暖、夏天送凉爽，节假日慰问、平日也牵挂，真是比亲人还亲！”这是青岛市崂山区金家岭街道康城社区90岁的独居老人王素敏写给社区的一封《表扬信》。作为山东省老年友好型社区建设观察点之一，近年来，康城社区将老年人当成“宝贝”，不止在生活上关心、在精神上关注、更发掘他们身上的闪光点，吸纳银龄先锋加入社区治理工作中，擦亮“银龄筑家”品牌，全方位打造老年友好型社区，托起幸福夕阳红。

#### 服务不打烊，情暖社区老人



王素敏的孩子在国外，自从她搬到康城社区，社区便一直关心和关注着她。她说：“虽然孩子不在身边，但我有更多的亲人陪着我、关心我。社区工作人员和志愿者们每逢过年过节，都会带着礼物来看望我，正月十五送元宵、端午节送粽子、母亲节送樱桃，还给我订阅了报刊杂志。每天网格员苗苗从柜子里取出报纸送到家，再帮我把垃圾拿下去，真是太贴心了。”

王素敏的生活只是康城社区关爱高龄老人的一个缩影。为了关爱独居、高龄老人，社区专门成立了“敲门小组”，定时到老人家里探访。一是看看老人们有什么需要帮助的地方，老人平时有个头痛脑热，或者需要出门买点生活用品的时候，志愿者便会挺身而出，帮忙解决；二是陪老人们聊聊天，让他们的生活不那么孤独；三是及时发现一些意外情况。

“我家的打火灶坏了，来帮我修理一下吧。”“好的，马上就来。”这是社区“暖心桥”志愿服务队的服务日常。“暖心桥”是2023年成立的为老居家维修志愿服务品牌，志愿者们在社区开展各项志愿服务，成为各小区弱势群体特别是空巢老人的贴心人。”

## 银龄关爱全方位 筑造幸福康城“家”

青岛市崂山区金家岭街道康城社区全方位打造老年友好型社区



#### 注重文化养老，铸造多彩银龄

“高高的青山上，萱草花开放……”记者采访当天，一阵动听的音乐声从康城社区舞蹈室传出，社区舞蹈队正在排练舞蹈《萱草花》。舞蹈队队长张雷告诉记者，舞蹈队成立于2024年，队伍成员都是来自辖区内不同的小区，平均年龄为64岁，大家因为热爱舞蹈聚在一起。

“我们舞蹈队不断发展壮大，在不少演出中获得了优异成绩，这些离不开社区的支持，给我们这些退休人员提供了排练场地。大家在一起，不仅学得了舞蹈，也愉悦了心灵、锻炼了身体，日子每天都过得充实又快乐。”张雷说。走出舞蹈室，记者来到社

#### 社区环境适老，银发生活乐无忧

社区适老环境改造，一定要因地制宜、注重实效，根据老年人的突出需求精准施策，避免“叫好不叫座”。

在康城社区北海佳苑小区，记者看到一栋楼前的电梯加装工程已经步入尾声。小区居民王先生告诉记者：“我们小区住的大部分都是老年人，人上了年纪，腿脚不灵便，上下楼真是个难题。看着电梯加装工程一天天地推进，我们的心理可高兴了。”

除了电梯加装，康城社区还在多个小区增设了晾衣架，安装了休闲长椅，让老年人的社区生活更加便利无忧。

#### 参与社区治理，银龄生辉大有可为

近年来，康城社区推进离退休干部党建与基层社区党建融合共建，鼓励有能力、有意愿的老干部参与所在小区党支部工作。截至目前，康城社区共成立11个小区党组织，8名是退休老干部。另外有27个党支部，其中，有22名老干部担任党支部书记、另有33个退休人员担任委员。

康城社区康城小区业主委员会主任于通海，2023年从税务部门退休后担起了康城小区业主委员会主任。他充分发挥党组织的力量，群策群力，推动整个小区环境大变样，使康城小区成为崂山区的“示范小区”。另外，于通海不断探索，成立了多个志愿服务队伍，包括业委会志愿服务队、“和事佬”邻里服务队等9支特色队伍，开展各项服务。“我相信会有更多退休干部主动站出来，做社区的志愿者，奉献光和热。”于通海说。

在康城社区，越来越多的像于通海一样的老年人加入社区建设的行列中来。每天早上7点，76岁的国家一级太极教练员李尚孔带着一群太极爱好者们在社区的同安锦街广场上锻炼。每周四上午，他专门开办了一个太极骨干班，义务教授居民学习太极拳、太极剑。

在银龄先锋书画工作室里，龙庭景园小区党支部书记王立敏、百仕凯旋城小区第一党支部委员高启梅发挥着自己在软笔书法方面的特长优势，每周义务教学。

“这些老同志们，都是我们社区的‘宝贝’！我们将全力推动老年友好型社区建设，通过不断健全养老服务体系建设、丰富多元精神文化活动、打造适老宜居环境等举措，让老年人感受到‘家’的温暖与关怀，实现老有所养、老有所乐、老有所为，共同构建和谐美好的社区家园。”臧晓恩说。

记者 崔佳佳

#### •老龄政策•

## 山东省以旧换新 居家适老化改造补贴方案

### 补贴对象

全省60周岁及以上老年人

所购补贴产品收货地址在山东省境内

### 补贴范围

#### 补贴产品建议清单：

地面和门  
厨房 卧室  
物理环境 如厕洗澡  
智能辅助

涵盖6大类25个产品品类



### 各市结合实际

明确本地区补贴产品清单内容，自主确定补贴政策参与主体、补贴产品具体品牌及型号。

**超出补贴产品范围**  
在未参与补贴活动商家购置的产品不予补贴。

### 补贴标准

单件产品补贴额度上限为实际销售价格的30%
不重复参与其他消费品以旧换新补贴政策
各市明确每人每类产品享受补贴件数、单个商品最高补贴金额、每人(每户)累计最高补贴金额等

### 属地实施

各市制定本市补贴实施细则，并组织实施

**提请广大消费者关注本市居家适老化改造补贴政策，跟踪了解当地有关补贴优惠活动安排和工作动态。**

